



2019年因一个失误的界外球身处舆论中心 三年后归来脱胎换骨 **周琦:拿实力说话**

本报记者 曹林波

7月20日晚,男篮亚洲杯1/4决赛继续进行,中国男篮69:72不敌黎巴嫩男篮,无缘亚洲杯四强。自2015年长沙主场夺冠之后,中国男篮已经连续两届亚洲杯无缘四强。

在这场比赛中,中国男篮的顶梁柱周琦,贡献了22分和21个篮板,在第四节几乎以一己之力使球队完成逆转,让人们看到了那个心心念念的“大魔王”的归来。

曾经上《吐槽大会》被炮轰 如今是男篮顶梁柱

可以说,这场中国男篮对黎巴嫩的比赛,在后卫频频失误,外线迟迟打不开局面的情况下,是周琦在攻防两端全力发挥,以一己之力支撑中国男篮不被打垮,才将一丝生机保持到比赛最后的时刻。

据此前媒体透露,周琦过去一段时间因为发烧身体不适,足足掉了5公斤体重,这对于一名职业篮球运动员来说影响很大,尤其是正在比赛阶段,等同于直接下滑一个对抗级别。

周琦已经为中国男篮拼尽了全力。这场比赛成为了周琦对中国男篮影响力的一个缩影。即使不是满血状态,他依然是确保中国男篮能够站在亚洲强队之列的最强一环。

其实,周琦曾被视为易建联的接班人,期待他成为中国男篮新一代的顶梁柱。但2019年世界杯的失误,使得他成为了大家口诛笔伐的对象。

周琦曾经和郭艾伦一起参加过综艺节目《吐槽大会》,虽然这次上节目的行为依然被人所诟病,但是吐槽剧本中的内容,完全概括了周琦此前各种引发争议的表现。

比如2019年中国主办世界杯时,中国男篮对波兰那场比赛,最后时间周琦出现致命失误的界外球,“在家门口打成这样,脸都不要了。”还有当时有关周琦的评论里,最常见的“鸡蛋灌饼”、“波兰中锋”的梗。

想象得出,那段时间处于舆论风暴中心的周琦面对着多大的压力。

如何应对呢?中国男篮最巅峰人物、现中国篮协主席姚明曾经讲过他的处理方式:“(有些话)确实很难听啊,但再想想,兴你打成这样,就不兴别人说啊,是不是?那么我们就转变这个不利因素,唯一的办法就是要把比赛打好。”

海外征战一年加持效果明显 大魔王再升级

周琦能够站在《吐槽大会》的舞台上,直面来自各方似假还真的“吐槽”,已经说明他直面质疑的声音。他曾表态:“光道歉是没用的,以后一定会认真训练,认真比赛,为国争光。”

在最近这一年里,周琦也用实际行动证明着自己。

在2021年全运会上帮助辽宁男篮取得了全运会冠军之后,周琦因为和新疆男篮的合同没有谈妥,选择了出走海外联赛,而这一选择,反倒让他闯出了一片新天地。

虽然澳大利亚NBL联赛比起NBA或者是欧洲联赛来说,无论是水

平还是名气都差那么一截,中国球迷还是在周琦加盟NBL之后才开始关注这个比赛的。但是看了NBL的比赛直播就知道,这个讲究对抗、倚重身体素质的联赛,对于周琦来说是什么样的挑战。

已经是CBA超巨的周琦并没有安心“吃老本”。在这次征战NBL期间,看得出他没少为了加强身体素质,增加对抗能力而加强训练。

否则不会有NBL的第一个赛季,出战24场比赛,场均出战21分钟,周琦能拿到11.6分6.6个篮板2个盖帽的成绩单。竞技体育凭实力说话,周琦在NBL逐渐站稳了脚跟,得到了大家的认可,这与他上一次留洋NBA的经历完全不同。

同时,周琦收获的不仅仅是NBL联赛的数据,还有这个夏天给中国男篮带来的质的提高。

危难时刻显身手 中国男篮进入周琦时代

从世界杯预选赛两场对澳大利亚的比赛就可以看出,中国男篮之所以能够与这支澳洲二队在前三节都打得有来有回,周琦居功至伟。面对对方曾经拿到过NBA首轮秀的内线梅克,周琦第一场比赛就砍下两双数据,在攻守两端都压制得对方心服口服。

正当大家纷纷对周琦这一年的留洋成果感到惊艳时,老天爷和他开了个玩笑。他不仅仅在澳大利亚参加世界杯预选赛后染病,而且是全队里病情最严重的,一度出现晕倒的情况。

亚洲杯小组赛第一场中国队输给韩国队,一场比赛就足以说明,中国男篮没了周琦是真不行。于是周琦拖着没有痊愈的身体,从澳大利亚赶往印尼和球队会合,在中国队小组赛和中国台北一战中就登场亮相。

这是一次特殊的亚洲杯,中国队的训练非常不系统,问题多多,陷入了只靠周琦单打独斗的困局。而打了半场比赛就会露出疲态,但依然坚持在场上,不断为中国队制造生路的周琦,已经做得不能再好了。

所以当比赛结束后,球迷们把所有赞扬的话都给了周琦,还有不少一年前骂过他的球迷,向他表示郑重道歉,出现这样的场面也就顺理成章了。

在易建联逐渐淡出中国男篮之后,这支球队毫无疑问地进入了周琦时代,凭借周琦现在的能力和经验也足以担起这个重任。此次在克服病痛之后,当仁不让带领球队前进至亚洲杯八强,周琦显然对自己的使命已有觉悟,球迷们可以相信在今后,他会带领这支中国男篮继续前进。



图片来源:FIBA国际篮联

